
 

 

1.曹操：张辽： 《三国演义》 

A．宝钗：袭人： 《红楼梦》 

B．宋江：关胜： 《水浒传》 

C．唐僧：佛祖： 《西游记》 

D．秦琼：程咬金： 《隋唐英雄传》 

 

2.木材：抽屉：收纳 

A．钢铁：剪刀：切割 

B．棉花：毛线：保暖 

C．城墙：石头：防御 

D．橡胶：气垫：缓冲 

 

3.自信  之于  （    ） 相当于  谨慎  之于 （    ） 

A．自我：小心 

B．自卑：粗俗 

C．信心：束缚 

D．自大：怯懦 

 

4.（    ）  对于  绿茶  相当于  音乐  对于（    ） 

A．龙井：浪漫 

B．早春：娱乐 

C．咖啡：绘画 

D．健康：情操 

 

5.拍卖会：拍卖师：艺术品 

A．果园：农民：水果 

B．奥运会：运动员：跑道 

C．商场：售货员：商品 

D．山峰：登山者：帐篷 

 



 

 

6.小麦：麦穗：麦粒 

A．车子：车轮：轮胎 

B．棋类：围棋：棋子 

C．学校：教室：学生 

D．房子：房间：卧室 

 

7.与“实现：远大：梦想”这组词逻辑关系最为相近的一项是 

A．完成：重要：任务 

B．建造：高楼：大厦 

C．购买：消费：物品 

D．补给：粮食：物品 

 

8.电梯：大厦：城市 

A．肥皂：浴室：客厅 

B．水草：小溪：山谷 

C．飞禽：走兽：森林 

D．奶牛：牛奶：超市 

 

9.羔羊跪乳：乌鸦反哺  

A. 魂不附体：失魂落魄 

B. 昙花一现：惊鸿一瞥 

C. 锋芒毕露：锐不可当 

D. 朽木难雕：孺子可教 

 

10.听证会  之于 （    ） 相当于 （    ） 职工  

A. 证人，运动会 

B. 专家，职代会 

C. 领导，展览会 

D. 居民，家长会 

 



 

 

11.石料∶刻刀∶石雕 

A．石墨∶钻石∶首饰 

B．电源∶电灯∶光线 

C．木材∶锯子∶家具 

D．石灰石∶熔炉∶玻璃 

 

12.并蒂莲：鸳鸯 

A．松树：仙鹤 

B．夜来香：蝙蝠 

C．何首乌：画眉 

D．牡丹：孔雀 

 

13.大漠 对于（    ）相当于 草原 对于（    ） 

A. 黄沙：蒙古包 

B. 干旱：牧场 

C. 骆驼：羊 

D. 绿洲：雪山 

 

14.海水：盐分：细胞脱水 

A．树木砍伐：沙尘暴：植树造林 

B．碳酸饮料：二氧化碳：骨质疏松 

C．汽车运输：二氧化氮：气温升高 

D．温室效应：臭氧层破坏：皮肤癌 

 

15.电器：空调：塑料 

A．服装：上衣：皮革 

B．住房：车库：水泥 

C．橱柜：衣柜：木料 

D．电话：电线：电波 

 



 

 

参考答案： 

1. 【答案】B 

【解析】对应关系。张辽是曹操手下的一员猛将，且二人都是《三国演义》中的人物。

B 项关胜是宋江手下的一员猛将，且二人都是《水浒传》中的人物，与题干逻辑关系对应。

A 项，宝钗和袭人都是《红楼梦》中的人物，但二人不是主仆关系，排除；C 项，唐僧和佛

祖都是《西游记》中的人物，但二人不是主仆关系，排除；D项，秦琼和程咬金都是《隋唐

英雄传》中的人物，但二人不是主仆关系，排除。因此，选择 B。 

 

2. 【答案】D 

【解析】原料对应和功能对应。抽屉的一种原材料是木材，具有收纳功能。气垫的一种

原材料是橡胶，具有缓冲功能。因此，选择 D。 

 

3. 【答案】D 

【解析】近义词和感情色彩。自信和自大意思相近，都表示对于自身能力的认可，但是

自信是褒义词，自大是贬义词；谨慎和怯懦意思也相近，都表示做事不轻易做决定，但是谨

慎是褒义词，怯懦是贬义词。因此，选择 D。 

 

4. 【答案】C 

【解析】反对关系。C项咖啡和绿茶都是提神饮料，属于并列关系中的反对关系。音乐

和绘画都是文艺项目，是并列关系中的反对关系，与题干逻辑关系对应。因此，选择 C。 

 

5. 【答案】C 

【解析】对应关系。题干中的拍卖师在拍卖会上拍卖艺术品。C选项售货员在商场出售

商品。因此，选择 C。 

 

6. 【答案】A 

【解析】组成关系。麦粒是麦穗的一部分，二者是组成关系，麦穗是小麦的一部分，二

者是组成关系。A项，轮胎是车轮的一部分，是组成关系，车轮是车子的一部分，是组成关

系，与题干逻辑关系相符；B项，棋子是围棋的一部分，是组成关系，但是围棋是一种棋类，

是种属关系，与题干逻辑关系不符，排除；C项，学生在教室学习，教室是场所，所以学生



 

 

并不是教室的组成部分，与题干逻辑关系不符，排除；D项，卧室是房间的一种，是种属关

系，与题干逻辑关系不符，排除。因此，选择 A。 

 

7. 【答案】A 

【解析】谓宾关系和修饰关系。实现远大的梦想，实现和梦想是谓宾关系，远大和梦想

修饰关系。完成任务是谓宾关系，重要和任务是修饰关系。因此，本题选择 A选项。 

 

8. 【答案】B 

【解析】组成关系。城市里有大厦，大厦里有电梯，都属于组成关系。A项，浴室与客

厅之间是并列关系，排除；C 项，飞禽与走兽之间也是并列关系，排除；D 项，奶牛与牛奶

之间是对应关系，排除；B项，山谷里有小溪，小溪里有水草，都属于组成关系。因此，选

择 B。 

 

9. 【答案】A 

【解析】第一步，本题考查近义词关系。羔羊跪乳指小羊跪着吃奶；乌鸦反哺指乌鸦长

大后，会本能地喂养照顾自己的母亲。二者均表达要有感恩之心，为近义词。第二步，分析

选项。A 项：魂不附体形容极端惊恐或在某种事物诱惑下失去常态；失魂落魄形容惊慌忧虑、

心神不定、行动失常的样子。二者均表达惊慌，为近义词，与题干逻辑关系一致；B项：昙

花一现比喻美好的事物或景象出现了一下，很快就消失；惊鸿一瞥指人只是匆匆看了一眼，

却给人留下极深的印象。二者不是近义词关系，与题干逻辑关系不一致；C项：锋芒毕露指

锐气和才华全都显露出来，多指人喜欢表现自己；锐不可当形容勇往直前的气势，不可抵挡。

二者不是近义词关系，与题干逻辑关系不一致；D项：朽木难雕比喻人不可造就或事物和局

势败坏而不可救药；孺子可教指小孩子是可以教诲的，后形容年轻人有出息，可以造就。二

者不是近义词关系，与题干逻辑关系不一致；因此，选择 A选项。 

 

10. 【答案】B 

【解析】听证会必然有专家，职代会必然有职工。因此，选择 B。 

 

11. 【答案】C 

【解析】石料用刻刀作出石雕，木材用锯子作出家具，均为对应关系，因此选 C。 



 

 

 

12. 【答案】A 

【解析】象征义。并蒂莲和鸳鸯都象征着夫妻恩爱，且并蒂莲为植物，鸳鸯为动物。A

项松树和仙鹤都象征着长寿，且松树为植物，仙鹤为动物，与题干逻辑关系对应。因此，选

择 A。“夜来香”“何首乌”没有象征义，排除。D项，“牡丹”象征富贵，“孔雀”象征吉祥，

象征义不同，排除。 

 

13. 【答案】C 

【解析】骆驼在大漠里生活，二者为主体和地点的对应关系，羊在草原上生活，二者为

主体和地点的对应关系。因此，选择 C。 

 

14. 【答案】B 

【解析】组成关系和对应关系。盐分是海水的组成成分，会导致细胞脱水。B项，二氧

化碳是碳酸饮料的组成成分，会导致骨质疏松。因此，选择 B。 

 

15.【答案】A 

【解析】种属关系和原料对应。空调是一种电器，塑料是空调的一种材质。A项，上衣

是一种服装，皮革是上衣的一种材质，与题干逻辑关系对应。因此，选择 A。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu 

后台回复“时政”可获取最新时政信息 

后台回复“我要 1000 题”可领取电子版《公考 1000 题》资料 

 

【2019 国考估分密卷】 

行测 4 套+申论 4 套（含解析） 

《高频考点速记》+《申论热点预测》 

2 套国考模拟卷（169 元可批改可排名） 

 


